第一章  总 则

    第一条  本着“开放、流动、联合、竞争”的原则，为完善开放课题基金的管理和实施，充分发挥开放课题对环境演变与自然灾害研究的强化和补充作用，特制定本办法。


第二章  开放课题基金来源及资助范围

    第二条  开放课题基金主要靠实验室运行费用资助，同时实验室自身通过不断竞争，取得国家和社会的各种支持，多渠道筹措解决。


    第三条  实验室须根据研究方向和自身的发展需要，设置开放课题，定期公开发布基金指南，开放课题的设置应遵循以下原则：课题指南应符合实验室设立目标；考虑实验室和减灾与应急管理研究院设施条件；考虑教育部及学校主管部门评估指标。


    第四条  开放课题基金资助短期访问，短期访问是指对解决实验室固定成员在科研过程中的具体疑难问题，由我室固定成员邀请来重点实验室做1－3月的科研工作。


第三章  开放课题的申请办法

    第五条  开放课题申请人要求。开放课题基金面向全国高效及科研单位开放，公开受理研究人员的课题申请，提供研究基金和实验研究条件。具体要求如下：
    （1） 申请者为在校学生或在职科研人员；
    （2） 愿意认真执行项目研究，严格按要求将教重放第一完成单位；
    （3） 愿意签署项目执行协议，愿意在导师的指导下完成教重开放课题；
    （4） 优先支持上一个项目完成优异，成果丰硕的申请人；


    第六条  申请及审批程序。申请开放课题基金必须按规定的格式填写，开放课题申请书必须于每年项目申请书提交截止日前提交（电子版与纸质版各一份，纸质版签名）。实验室对符合要求的课题申请将安排两名以上（含两名）专家进行初步审理，对初审通过的课题申请由教重组织专家（不少于7名专家）会评，申请人到场答辩，现场打分，根据分数排名后，决定拟资助名单，最终资助名单由教重主任审核签字方可正式通知资助。


    第七条  研究期限和资助金额。开放课题的研究期限为1-2年，每项课题资助额度为人民币1-3万元。


    第八条  重点实验室成员邀请短期访问学者需提前一周填写“短期访问学者登记表”，重点实验室将协助安排食宿。对每年邀请的第一个短期访问学者，支出经费的30%由邀请者课题承担；邀请的第二个短期访问学者，支出经费的70%由邀请者课题承担；从邀请的第三个短期访问学者起，所有经费均由邀请者课题承担。


    第九条  教重实验室资助的开放基金，达不到规定成果发表要求甚至未按时开展研究工作的，未来二年内不能申请教重开放课题。


第四章  开放课题基金使用及开支范围

    第十条 开放课题经费开支要求以北京师范大学财务规定为准执行，开支范围如下：

    1.与获资助项目直接有关的研究费用,如材料费、加工费、实验费、消耗品购置费等；

    2.与获资助项目直接有关的学术资料费、论文的版面、打印复制费；

3.本项目不列支公共性开支、大型设备的维护运转费、业务管理费；
4.所有申请项目资金，都不得使用于办公设备购买，如打印机、电脑等；
5.资助资金购买办公费的比例不得高于已获得项目资助总金额的8% ，人员费不得高于已获得项目资助总金额的15% ，其他直接费用不得高于已获得项目资助总金额的5%。

第五章  开放基金课题和成果管理

    第十一条  基金管理由实验室主任负责，年度开放基金课题完成课题验收后，要向教重实验室提交验收总体情况报告；凡资助的开放基金课题，每年度必须按年度计划向实验室提交年度进展情况报告及经费使用情况报告；课题结束后,必须向实验室提交研究工作总结，学术论文或报告，课题工作过程中的原始资料、档案及目录，经费决算报告；实验室开放基金资助的课题，其成果由本实验室、研究者所在单位及其它资助单位共享，完成的论文必须将“环境演变与自然灾害教育部重点实验室”标注为第一完成单位，致谢中要标注“本研究由北京师范大学环境演变与自然灾害教育部重点实验室开放课题资助”等字样，并将影印件交实验室。


第六章  开放课题的奖惩办法

    第十二条  申请人在国内核心刊物或国际SCI期刊发表论文，课题完成优异的前提下，教重实验室将实施经费滚动支持，即提交项目申请书后，无须经评审即可获得教重实验室资助。


    第十三条  非重点实验室固定、流动、客座成员以环境演变与自然灾害教育部重点实验室为第一标注工作单位发表论文，同样享受第十二条中的奖励规定。


    第十四条  开放课题有不合格者，未来二年内不能作为开放课题的申请者，违反有关规定重点实验室将通报批评。

第十五条：开放课题执行不合格，且无正当理由，将作中止课题处理，且未来两年内该生导师研究生不得申请开放课题，并将处理结果通告其指导导师。
第十六条：开放课题申请、中期评审、结题答辩等，项目申请人必须亲自到场。如确有特殊情况，需提前提出申请，请人代作中期评审或结题答辩工作。项目申请必须本人亲自到场答辩。违反上述规定者，视项目不予授理或项目中止处理。

    第十七条  欢迎对环境演变与自然灾害教育部重点实验室有贡献或宣传环境演变与自然灾害教育部重点实验室成果的科研人员来实验室作学术报告或参加学术年会，参加年会享受客座人员的同等待遇。


第七章  附则

    第十六条  本管理办法具体条款如与上级部门颁发的管理条文冲突时，均以上级规定为准。
    第十七条  本管理办法由教重实验室负责解释，自颁发之日起执行。
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